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1. Introducere 
Ca numismaţi am văzut multe monede de cupru care arătau ca denarii atât din 

punct de vedere al aspectului general cat şi al dimensiunilor. Ca să fie denari ar fi 
trebuit să fie din argint nu din cupru; efigia era redată cu acurateţe şi o linie precisă a 
desenului tipică pentru denari foarte diferită de cea specifică monedelor de bronz. 
Acestea erau sesterţii diferiţi ca dimensiune precum şi la inscripţii pe revers apărând 
simbolul S C (SENA TUS CONSUL TI). Aceste monede de cupru cu dimensiunea 
unui denar nu prezintă in legenda lor acest simbol. Figura 1 arată o comparaţie între 
sesterţ denar şi moneda adusă în discuţie. 

2. Contextul istoric 
Metalele şi aliajele constituie principalul element al evoluţiei umane deoarece 

acestea au oferit arme şi unelte pentru a asigura o viaţă mai bună. Acest fapt a 
determinat dezvoltarea metalurgiei în perioada antică. Apogeul metalurgic al lumii 
antice a fost sub Imperiul Roman unde metalul era prelucrat pentru asigurarea 
necesarului de arme, unelte precum şi manete. Acestea fie că erau confecţionate din 
aur, argint sau cupru serveau tranzacţiilor economice precum şi tezaurizării. Prin 
urmare valoarea era intrinsecă dată de materialul din care era realizată maneta .. Pe de 
altă parte puterea societăţii era dată tot de către metale şi prelucrarea acestora. La 
vremea respectivă metalul primea utilizări speciale cum ar fi armele sau obiectele de 
podoabă fiind pe cât posibil înlocuit cu alte materiale cum ar fi lemn, ceramică, sticlă 
etc. pentru alte obiecte. 

În aceste condiţii particulare cum putem defini noţiunea de fals? De fapt 
aceasta este foarte simplă: baterea de monetă din cupru placată cu argint sau aur. 
Teoretic pentru apariţia acestor falsuri trebuie sa fi fost o intenţie a unor persoane de 
a scoate un profit ilegal. Prin urmare premisele şi posibilităţile de realizare există. 

Pentru a concretiza falsurile sunt necesare următoarele: cuptor metalurgic 
pentru topire, atelier de turnătorie pentru a realiza semifabricatele circulare pentru 
manete, matriţe metalice pentru batere. Acestea constituie un atelier metalurgic care 
nu poate fi ascuns intr-o pivniţă şi chiar dacă locaţia exactă este ascunsă, bătător la 
ochi este fluxul de materiale: cărbuni, argilă, nisip şi nu în ultimul rând materialul 
metalic. 
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Fig.1. a) Sesterţ Septimius Severus avers şi revers [1 ], 

b) Denar Hadrian av.şi rv.[2] and c) Denar suberat Caracalla av. şi rv. [2]. 

A realiza un astfel de atelier este problematic şi în zilele noastre dar atunci 
când multă lume trăia în colibe acoperite cu paie. Totuşi dacă unii au reuşit, câte 
asemenea monede false ar fi putut face, nu mai mult de câteva milioane. Totuşi 
frecvenţa suberaţilor este mult mai mare. 

În perioada republicană suberaţii sunt rari şi de bună calitate ceea ce poate 
susţine teoria falsificatorilor. În perioada imperiala economia Imperiului Roman este 
în declin iar ca şi consecinţă a inflaţiei scade titlul argintului din denari. Acesta scade 
până la limita de sensibilitate tehnică astfel că se preferă miezul de cupru placat cu 
argint. Prin urmare suberaţii imperiali nu constituie un act de falsificare ci un act de 
politică monetară. În sprijinul acestei idei pledează argumentele de material după 
cum urmează. 

3. Contextul materialelor 
Pentru început este important a analiza sistemul argint cupru din punct de 

vedere metalurgic. Figura 2 prezintă diagrama binară de faze a sistemului argint 
cupru. Aceasta arată tipurile de aliaje care pot să apară. 
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Fig.2. Diagrama de faze a sistemului binar Ag - Cu [3]. 
CFC - cub cu feţe centrate. 

Sistemul Ag - Cu este caracterizat de solubilitate completă în stare lichidă şi 
de insolubilitate completă în stare solidă la temperatura mediului ambiant. La 
temperatura de 783 ° C există soluţii solide marginale dar care dispar la răcire. La 70 
% argint 30% cupru apare un eutectic, punctul E în diagrama din Figura 2. Acesta 
reprezintă un amestec mecanic foarte fin dispers între argint şi cupru. Acest eutectic 
prezintă o mare importanţă datorită proprietăţilor sale de a avea temperatura cea mai 
scăzută de topire din acest sistem [4):783 °c. Temperatura de topire a argintului fiind 
de 961 °c, punctul A în Figura 2 iar cea a cuprului de 1083 °c, punctul B. 

Tipul aliajului determină proprietăţile de prelucrare ale acestuia. Prin urmare 
eutecticul prezintă punct de topire la 783 °c aceasta îl apropie de comportarea 
metalelor pure fiind propice prelucrării prin turnare. Restul domeniilor sunt un 
amestec de metal pur, cupru sau argint cu eutecticul prezentând interval de 
solidificare. Acestea sunt propice matriţării în special la temperaturi ridicate sau chiar 
în fază semilichidă. 

Domeniul hipoeutectic cuprins între O - 30 % Cu reprezintă argintul cu titlu 
ridicat respectiv 90 % şi 80 %. Culoarea acestor aliaje este albă identică cu cea a 
argintului pur. La compoziţia eutectică argintul are o culoare :fiumoasă albă dar care 
în timp devine gri - mat. Sub această valoare sunt aliajele de argint de titlu scăzut care 
păstrează o culoare alb - argintie până la circa 35 % argint. Sub această valoare 
aliajele au o culoare roşcată de cupru. 

Au fost descoperiţi mulţi denari confecţionaţi prin turnare sau matriţare din 
argint de 70 % care în timp au devenit gri la culoare chiar şi în straturile de adâncime. 
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Problema turnării argintului cu titlu ridicat este improbabilă deoarece aceste aliaje 
absorb circa 20 % gaze din atmosferă care le elimină la solidificare ceea ce produce o 
suprafaţă zgrunţuroasă, în estetică [ 5]. 

4. Metodele de suberare 
Prin suberare se înţelege placarea cuprului sau aliajelor de cupru cu un strat de 

argint sau de aur. În cazul monedelor romane imperiale este vorba de placarea cu 
argint. 

Fig. 3. Denar Nero suberatprin metoda imersiei în argint topit [6]. 

O primă metodă, folosită de altfel şi în perioada republicană pentru falsuri este 
cea de imersie a semifabricatului din cupru lustruit în argint topit. În felul acesta se 
obţine la suprafţă un strat destul de gros de argint cu titlu ridicat, foarte aderent la 
miezul de cupru prin formarea unui strat de eutectic între argint şi cupru. După. 
placare urmează matriţarea monetei prin ştanţare cu matriţe metalice. Procedeul 
poate fi la temperatura mediului ambiant sau la cald. În Figura 3 este prezentat un 
denar suberat prin această metodă. Se observă rezistenţa în timp a stratului de argint. 

O altă metodă accesibilă perioadei este cea de placare a miezului de cupru 
lustruit cu o folie subţire de argint urmată de încălzirea lor şi de matriţare la cald. 
Încălzirea ansamblului miez de cupru - folie de argint urmată imediat de baterea 
monedei asigură formarea unui strat eutectic subţire obţinut prin difuzie care asigură 
o rezistenţă suficientă pentru circulaţia monedei. 

Figura 4 prezintă câţiva denari suberaţi prin această metodă. Se observă stadiul 
avansat de degradare al acestora precum patina zonelor degradate formată din CuO, 
negru; Cu20 , maro închis [7]. Aceşti oxizi au pătruns pe sub folia de argint 
determinând în timp chiar îndepărtarea definitivă a acesteia. 

Ar putea exista şi două metode chimice de suberare. Prima utilizează un aliaj 
din sistemul binar Ag - Cu care conţine 1 - 1 O % Ag din care sunt făcute 
semifabricatele pentru monete. Acestea se introduc într-o soluţie acidă (posibil urină 
la început) care determină o sărăcire în Cu a straturilor superficiale rezultând un strat 
de argint poros [8]. După aceasta urmează baterea aplatizând stratul de argint poros. 
Dezavantajul major al metodei este faptul că argintul depus astfel se şterge repede în 
timpul circulaţiei monetei. 
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Fig. 4. Exemple de denari suberaţi cu folie [6] 

Cealaltă metodă chimică presupune utilizarea unui amalgam de argint în care 
se introduce semifabricatul sau chiar moneta bătută iar prin evaporarea mercurului 
rămâne doar argintul. Pe lângă faptul că stratul depus este foarte puţin rezistent la 
circulaţia manetei procedeul este scump şi toxic. 

Toate aceste metode au fost prezentate şi de alţi autori [8], [9] şi [10] dar nu au 
fost analizate din perspectiva materialelor şi ale posibilităţilor de prelucrare. 

5. Concluzii 
Comparând metodele de suberare între ele rezultă că metoda de imersie a 

semifabricatului în argint topit dă rezultatul cel mai bun. Moneta produsă astfel este 
rezistentă în timp fără ca să reiasă miezul de cupru. Aceasta a fost folosită de către 
falsificatorii veritabili. Pentru Imperiul Roman aflat în criză având o inflaţie mare 
această metodă era prea scumpă. 

La vremea respectivă producerea foliei subţiri de argint era cunoscută şi 

aplicată pentru diferite lucruri. Placarea manetelor cu aceasta reprezenta soluţia 
optimă deoarece prezenta consum scăzut de argint şi rezistenţă bună la circulaţie. În 
felul acesta problema scăderii titlului argintului din monede era rezolvată. 

Metodele chimice presupun un aliaj slab care să conţină argint prin urmare 
miezul nu era din cupru pur. Aceste metode au fost folosite probabil doar în 
monetării regionale sau doar ocazional fiind mult mai simple decât placarea cu folie, 
dar oferind un produs de calitate scăzută. 

Combinaţia dintre miezul de cupru şi stratul superficial de argint constituie 
varianta optimă în situaţia dată. Punerea în practică a acestei metode arată o decizie 
tehnică unitară adoptată la nivelul întregului imperiu. Acest lucru este atestat de 
mulţimea suberaţilor descoperiţi în tot imperiul. 

Prin urmare suberaţii constituie manete oficiale emise de către autorităţile în 
drept şi care erau în circulaţie în paralel cu manetele vechi din argint cu titlu ridicat. 
Trebuie ţinut cont de faptul că moneta de calitate proastă scoate din circulaţie moneta 
de calitate bună prin faptul că cea menţionată la urmă face obiectul tezaurizării. 
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Astfel au rămas pentru circulaţie doar suberaţii. Mai ales că după argint următorul 
metal preţios este cuprul. 

Este foarte improbabilă varianta potrivit căreia suberaţii ar constitui rezultatul 
unei activităţi de falsificare a monetelor. De asemenea este improbabilă varianta că 
suberaţii constituiau monetă cu care romanii cumpărau animale sau produse de la 
barbari. Dacă ar fi fost acesta scopul de ce se găsesc aşa mulţi suberaţi pe teritoriul 
Imperiului Roman„ Nu intră în categoria suberaţilor monetele din plumb, staniu sau 
cositor placate cu argint. Acestea sunt rare şi reprezintă cu adevărat falsuri. 
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MATERIALS-A MATTER FOR ROMAN IMPERIAL SUBERATES 
(Summary) 

Suberates are an uncertain problem of the ancient world. Some of scientists 
consider them as fake coins and others consider suberates as an official fake for 
buying animals and goods from barbarians at lower price. lt is well known, that 
depreciation of denarius determines decrease of silver content in coin alloy. We can 
affirmed that the value decrease of denarius determines appearance of csilver platted 
copper coins called suberates. In this paper we want to give tehnica} arguments for 
this theory. 

Analising materials matter we can affirme that suberates are official coins 
which were in use at that time and silver plated copper was optimum solution. 
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